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Editorial. KonferencijaLA IMPORTANCIA DE LA 
PROXIMA EXPOSICION 
GANADERA y AGRICULTOR

Son halagadoras las pers­
pectivas que ofrece el próxi­
mo gran certamen ganadero 
que, como todos los años, se 
realizará a mediados del mes 
de agosto próximo. Tanto el 
número de las inscripciones 
ya registradas cuanto el con­
curso de las más prestigiosas 
cabañas del país aseguran a 
esta exposición un significa­
do especial, coincidente con 
circunstancias generales muy 
favorables para la produc­
ción argentina. Las cifras an­
ticipadas por la Sociedad 
Rural señalan un aumento 
considerable en la cantidad 
de los ejemplares que serán 
presentados al concurso, los 
cuales representan todas las 
razas que se cultivan dentro 
de las distintas especies.

A esta cuantiosa afluencia 
de animales se añaden las sec­
ciones agrícola y maquinarias 
y enseres diversos incorpora­
dos desde hace años a la mues­
tra de Palermo, que vienen 
a formar un conjunto verda­
deramente extraordinario de 
la riqueza del campo nacio­
nal, colocada en el punto sa­
liente de nuestra economía.

En los actuales momentos 
de crisis mundial de alimen­
tos, de modo particular en 
carnes, la exposición asume 
caracteres más destacados 
que en otras ocasiones, pues 
pone de manifiesto de mane­
ra bien efectiva las grandes 
posibilidades de la Argentina 
para :el < suministro de los ar­
tículos de mayor necesidad 
del consumo universal. En es­
te ¡sentido, el torneo de Paler­
mo, permitirá comprobar a 
propios y extraños los progre­
ses constantes de nuestra ga­
nadería y el afán de los pro­
ductores no sólo por mante­
ner sino aun por mejorar la 
calidad de sus ejemplares.

— ' Prancūzija iš Amerikos 
gavo paramos karo vedimui 
prieš 1 nacius 85’.00O’.’O00 dole 
rių sumai ir prancūzų parautai 
Afrikoje 1.041 milijoną. Pusę 
tos sumos prancūzai grąžino 
maistu Amerikos kariuomenei, 
o-kitą’pusę grąžino arba pasi­
žadėjo grąžinti pinigais.

—• ’New Yorko-mayoras La 
Guardia Užkviestas aplankyt 
Paryžiųliepdfi14.

Šį Sekmadienį Linksmas šokių

Baigia S.Francisco

Anglų laivu “Queen Elizabeth” grįžta Europos kare sužeisti 
Amerikos kariai, jų tarpe didelis skaičius lietuvių.

VYKSTA BAISIOS KOVOS 
KARO FRONTE

Nors Europoje karo veiks­
mai pasibaigė gegužės mėne­
sio pradžioj, bet Azijoje karas 
tęsiasi visu . smarkumu. Japo­
nai išdidžiai skelbia, kad jie 
dar nėra pralošę nė vieno ka­
ro ir žada laikytis iš paskuti­
niųjų.

Vienok Amerikos oro jėgų 
viršininkas generolas Arnold 
skelbia, kad 1.000 milžiniškų 
Amerikos skraidančių tvirto­
vių greit nušluos visus Japoni­
jos miestus, jeigu geltonasis. 
Azijos imperialistas nepasi­
duos. Užimdami strateginę • sa­
la Okinawa, amerikiečiai užmu 
šė 101.853 Japonijos karius 

ir T.902 paėmė balaisvėn, ku- 
rių tarpe 2.689 priklausė Japo- 
nijosdarbo bataljonams. Vien 
šią ¡¡savaitę oro kovose ameri­
kiečiai nukirto 298 Japonijos 
orlaivius.

— Londone 26.6.45 prasidė­
jo teismas prieš didžiuosius 
karo kriminalistus Goeringą, 
Ribbentropą, Hessą ir kitus. 
Teisia bendra sąjungininkų 
komisiją: anglai, amerikie­
čiai, prancūzai, ir rusai. Ru­
sus, atstovą u ja antrasis SSSR 
tribunolo pirmininkas I. T. Ni­
kitenko ir N. Trainin. . .

RUSAI TURI STIPRIAUSIĄ 
KARIUOMENĘ

Birželio 24, 1945 Maskvos 
Raudonojoje Aikštėje įvyko 
pergalės eisana.. Dalyvavo dau­
gybė kariuomenės ir minios 
civilių žmonių. Paradą žiurė­
jo sąjungininkų atstovai. Kal­
bas pasakė aukštieji Sovietų 
valdininkai ir karo vadai.

Maršalas Žokovas pareiškė, 
kad Sovietai dabar turi skait­
lingiausią ir stipriausią kariu- 
.omenę pasaulyje. Jis pabrėžė, 
kad rusų amunicijos fabrikai 
nenustos veikę, nes „reikalin­
ga užtikrinti1 taika”.

Vyriausiojo Sovieto posėdy 
generalio štabo viršininkas 
gen. Antonovas pareiškė, kad 
Sovietai paliuosuos iš kariuo­
menės tryliką .klasių karių, 
kas sudarys keletą milijonų, 
vyrų. Paliuosavimą turės pat­
virtinti Vyriausias Sovietas. Pa 
liuosavimas eis palaipsniui su- 
lyg transporto galimybių ir 
planingai grąžinant karius į 
civilio gyvenimo darbus.

— Sovietų maršalas Žuko­
vas aplankys Paryžių.

— Amerika sustabdė siun-, 
timą amunicijos rusams į Eu­
ropą, bet siunčia didelius a- 
municijos kiekius rusams į Si­
birą.

PASIRAŠYTA SUTARTIS 
PASAULIO SAUGUMUI 
Birželio 25, 1945 San Fran­

cisco pasirašyta pasaulinės tai­
kos garantavimui sutartis. Pa­
sirašė 49 tautų atstovai, pa­
likdami vietą Varšuvos val­
džios atstovams, kurie pasira­
šys taip greit, kaip tą valdžią 
pripažins Rusija, Anglija ir 
J. A. Valstybės.

Saugumo sutartis sudaro 87 
paragrafus, su daugybe sky­
rių ir pastabų. Teoretiškai nu­
matoma “globot” ir neskriaust 
tų tautų, kurios neturi savo 
vyriausybių.

Iš San Francisco konferen­
cijos sudaryta taryba kelsis 
Londonan, nes taip yra didžių­
jų numatyta ankstyvesniuose 
pasitarimuose: Maskvoj 1943, 
Jaltoj 1944, Dumbarton Oąks 
1944 ir San Francisco ;194S.

Nors labai daug žmopiĮktf 
mo išreikšta Saugumo Sutar­
ty, vienok, tikrumoje, ji ap­
saugojai tik didžiųjų valstybių 
interesus, pavedant1 jų “glo­
bai” daugelį su tais pačiais 
sąjungininkais sykiu prieš 
“Ašį” kariavusių tautų ir pa­
kėlusių didžiausius materia­
lius nuostolius ir šio karo au­
drose praradusių žymią dalį 
savo žmonių. Svetimųjų “glo­
bai” pavestų tąątų tarpe ran­
dasi ir mūsų gimtinė Lietuva.

San Francisco konferencija 
pasibaigė 26. 6. 45. Toliau po­
sėdžiaus .jos taryba.

TURIME ŠALTĄ ŽIEMĄ
Argentinoje šaltis 24. 6. 45 

pasiekė pusketvirto laipspiiri 
¡sostinėje ir 7.35 Rosario. Bir 
želio.jj3 Bs. Aires šaltis,, pasie­
kė 4. 4. t. y. tik vienu laips­
niu mažiau,., kaip kad buvo 
pasiekęs liepos 9, 1918. Liepos 
4, 1920 ir liepos 13, 1921 
Buenos Aires mieste snigo. Da­
bar kai kuriose respublikos 
dalyse šaltis pasiekė 10 Laps- 
nių.

— Tiesioginis pirmas pašto 
traukinys iš Maskvos Berly­
nan pravažiavo pro Kauną 
27. 6. 45. Turi vagonus Pull­
man, restoraną kirpyklą. Ke­
liauja beveik vieni valdininkai 
ir karininkai. ,t

. —..Londono,centre bus pas­
tatytas . paminklas Amerikos 
generolo Eisenhowerio pager- 
FWWsbáuaá ii ovabonJeoioio

Popietis Lietuvių Klube, Boedo 737, Buenos Aires.
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VYRESNIEJI MŪSŲ BROLIAI 
SKĘSTA GINČŲ JŪROJ

Didžiausi ginčai J. A. V, lie­
tuvių spaudoje eina tarp ko­
munistų ir demokratuh Su jais 
abejais ginčinasi tautininkai. 
Kokį klausimą negvildentų, 
vartoja tiesiog šlykščius išsi­
reiškimus.

Bet ir du Bostono sandarie- 
čiai, Stasys Mockus ir Jonas 
Tuinyla atvirais laiškais vie­
nas kitą „garbina”. Mat Moc­
kus parašė, kad mišių užpirki­
mu taipgi galima kovoti už 
Lietuvos laisvę.

O ponia V. Tysliavienė rašy­
toją Arėją Vitkauską vadina 
išgama už tai, kad pastarasis 
Amerikos moterų žurnale „Wo 
man’s Day” pakritikavo gausų 
smetoninės valdžios medalių 
dalinimą.

Mūsų vyresnieji broliai gal 
užmiršo, . kad „bliuznerstvo- 
mis” necementuojama, bet ar­
doma išeivija ir vis toliau bren 
dama į neapykantos pelkes, iš 
ko naudojasi vien mūsų tautos 
priešai.

NACIAI NENURIMSTA
Reuterio telegrafo agentūra 

praneša, kad sąjungininkų u- 
žimtuose Vokietijos miestuose 
iš po nakties pasirodo užrašai 
ant griuvėsiu: „Heil Hitler”! 
Kiti užrašai skelbia: „Lai gy­
vuoja jaunieji Vokietijos na­
ciai. Atbusk didžioji Vokieti­
ja”!

Bendrai, Vokietijos gyvento­
jai, didžiumoje, atbudo ir kei­
kia Hitlerį. Pražuvo fanatiš­
kas vokiečių išdidumas ir kie­
kvienas vokietys iš tolo nusii­
ma kepurę prieš rusų, anglų 
ir amerikiečių kareivius.

Tik visiškai sufanatizuoti 
jaunuoliai užsimanė po smert... 
dainuoti. . .

HITLERIS TIKRAI MIRĘS
Užėmę Berlyną rusai nega­

rantuoja, kad Hitleris būtų 
žuvęs, kadangi niekur nerado 
jo lavono. Maršalas Žukovas 
mano, kad Hitleris turėjęs pa­
lankią progą pasprukti sau re­
zervuotu orlaiviu Ispanijon.

Vienok dabar pasirodė spau 
doje įtikėtinas teigimas, kad 
Hitleris tikrai miręs, štai:

Švedijos Raudonojo Kryžia­
us pirmininkas, Dr. Folke Ber­
nadotte, tik ką atspausdino sa­
vo knygą vardu „Galas”, ku­
rioje tvirtina, kad Hitlerį Ber­
lyne nužudė jo paties gydyto­
jai balandžio 27. Esą Hitleris 
buvo visiškai sukvaliojęs ir tik 
protestuodavo ir šaukdavo žu­
dyti.

Patikėtina, kad miręs.
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PASAULIO
NUO KATEKIZMO IKI 

ENCIKLOPEDIJOS
Pirmutinė lietuviška knyga, 

Mažvydo katekizmas, išspau­
sdinta Karaliaučiuje 1547 me­
tuose. Taigi 1947 sukaks ly­
giai 400 metų.

Per tuos 400 metų lietuvių 
tauta ištobulino savo spaudą 
ir priėjo prie enciklopedijos 
darbo. Tauta be enciklopedijos 
negalėtų! pretenduoti į kultū­
ringų tautų šeimyną. Enciklo­
pedijos leidimas kainuoja mili­
jonus!

Iki šio karo poradžios išėjo 
devyni enkciklopedijos tomai. 
(„A. L. Balso” Redakcija turi 
8 tomus).

Kaip žinoma, dabar Lietu­
voje leidžiamas didelis prof. 
Balčikonio lietuvių kalbos žo­
dynas. Bet ir enciklopedijos 
leidimo darbas atnaujinamas. 
Prof. Venclova tuo klausimu 
Vilniaus „Tiesoje” rašo:

Keturi šimtai metų tai ne­
mažas laiko tarpas, per kurį 
lietuvių literatūra iš vargingų 
katekizmų išaugo į plačiašakį 
medį, savo šakomis šiandien 
apglėbiantį visas mūsų gyveni­
mo sritis. Per visą savo isto­
riją .mūsų literatūra geriau­
siais savo kūrėjais ir kūriniais 
buvo nuosekliai ir glaudžiai su­
sijusi su mūsų liaudies kova 
dėl šviesos, dėl pažangos, dėl 
kultūros.

Tai didžiulis ir reikšmingas 
darbas, padarytas lietuvių mo­
kslininkų jėgomis ir jos leidi­
mas neturėtų būti nutrauktas. 
Priešingai, reikia dėti visas pa­
stangas, kad Enciklopedija ei­
tų toliau. . . Savaime supran­
tama, tam tikra medžiagos da­
lis reikalaus kito nušvietimo, 
bet daugelis sričių Enciklope­
dijoj vistiek lieka, nekintamos 
vertės. Geistina, kad ligi suka­
ktuvių (1947 m.) galėtų jos 
išeiti dar keliatas tomų, juo 
labiau ,kad Enciklopedijos or­
ganizacijai karo metu pavyko 
išlikti beveik neišardytai.

AMERIKOS LIETUVIŲ 
CHORAI

Kiek lietuvių chorų šiandien 
yra pasaulyje? Daleisk i m e , 
kad apie 500. Chorai jungia, 
žadina, gaivina tautos sielą.

Okupacijų režimai suparali- 
žavo Lietuvos chorų darbą. 
Lietuvoje beveik neliko chorų. 
Bet už tai mūsų broliai J. A. 
Valstybėse išlaiko arti 400 
chorų!

Maloniausi Amerikos lietu­
vių spaudoj paveikslai, tai lie­
tuviui chorų. Didžiumoje, cho­
ristės puošiasi lietuvių tautiš- 
kais-liau diskais drabužiais. Vy 
rai uniformuoti.

Argentinos lietuviai dabar 
turi tik vieną chorą, šv. Cecili­
jos vardo, kurį vadovauja mu­
zikas V. Rymavičius. Galėtų 
susidaryti ii' daugiau chorų, 
nepaisant, kad choro darbas 
surištas su nemažomis išlaido­
mis. Dainininkai, organizuoki- 
tés!

LIETUVIAI
APSKAIČIUOJA LIETUVOS 

NUOSTOLIUS
Materialiu atžvilgiu šis ka­

ras Lietuvą pavertė tyrais. Lie­
tuvos meno vertybės išvogtos. 
Ypatingai daug pasigrobė vo­
kiečiai.

Lietuvos nuostoliai žmonė­
mis siekia virš pusės milijono 
gyvybių, einant prof. K. Pakš- 
tos apskaičiavimais.

Lietuvos žmonių gyvybės au­
kas šiuo metu sunku net apy­
tiksliai apskaičiuoti. 1942 m. 
pavasarį vokiečiai keitė Lietu­
vos ribas, „sugrąžindami” Lie­
tuvai Ašmenos apskritį ir Svy­
rių apylinkes. Tų pačių metų 
gegužės m. tose ribose jie pa­
darė gyventojų surašinėjimą 
ir rado ten 2,800,000 gyv. Bet 
tuose 67,000 kv. km. (26,000 
kv. myliose) 1939 m. pradžio­
je mūsų, apskaičiavimu gyveno 
3,200,000 gyv. Tad iki 1942 
m. gegužės mėn. Lietuva jau 
buvo nustojusi apie 400,000 
gyv.

Kur jie dingo? Kuri jų da­
lis dar gyva ir dar galės atgal 
grįžti — šiuo metu per anksti 
dar atsakyti. 65.000 yra de­
portuoti į šaltus Rusijos regio­
nus ir nėra vilties, kad bent 
penktadalis jų nuo mirties iš­
sigelbėtų.

Vokiečiai didžiausiu žiauru­
mu skubinosi žudyti Lietuvos 
žydus: iš 30-0.000 žydų vargiai 
beliko apie 70,000. Darbams j 
Vokietiją buvo priverstinai iš­
gabenta apie 200,000 lietuvių,

Jei remtis 1914-18 m. karo 
patyrimais Lietuvoje ir turėti 
dėmesy, kad šiame kare abu 
kaimynai vykdo planingą eks- 
terminaciją, tai iki 1945 m. 
Lietuva iš 3,200,000 bus jau 
nustojusi apie 600,000 žmo­
nių.

LIGONINE GUSTAINIO 
DVARE

Ties Nemunu ant kalno, gra­
žiojoj vietoj, stovi dvaras. Pa­
staruoju laiku jis priklausė 
Antanui Gustainiui, kuris pa­
bėgo su vokiečiais.

šis dvarininkas 1941 metais, 
laike okupacijos, vadovavo 
gaujai, kuri suiminėjo demo­
kratinius žmones ir išdavinė­
jo naciams.

Didžiūnaitis, buvęs vykdo­
majam komitete prie tarybų 
valdžios, tapo nužudytas, o iš 
jo dvejų seserų viskas atimta.

Dabar šiame dvare įsteigta 
ligoninė, Motinos ir Vaiko kon 
sultacijos, dvaro žemė nusavin 
ta. Ja apdirbs ligoninės perso­
nalas.

APSKRITIS BE MIESTO
Seniaus buvo Trakų apskri­

tis be Trakų, dabar yra šakių 
apskritis be miesto. Iš viso Ša­
kių miesto Ūko tik kelios se­
nos trobelės. Dėlto visos centri­
nės įstaigos laikinai įsikūrė 
Lekėčiuose, iki šakiai bus at- 
budavota.

— Daugailių progimnazijos 
direktorium yra Jauniškis,

Metai (Año) XVH. Nr. 736.

APIE LIETUVOS MIESTŲ 
LIKIMĄ

Tik ką gavome Lietuvos kon 
sulato ¡sao Paulo biuletenį, 
kuriame paskelbta naujai su­
rinktos žinios apie Europoje 
pasibaigusio šio karo nuosto­
lius. patikrintos žinios gautos 
apie šių miestų ir miestelių li­
kimą :

Biržai, kuriuos rusai užėmė 
pr. m. rugpiūčio mėn. 2 d. a- 
pie keletą kartų keitė okupan­
tus; kova už Biržus tęsėsi apie 
10 dienų ir liko sugriauta apie 
70% pastatų.

Tokio pat likimo susilaukė 
ir Alytus .

Zarasų apskrityje labai nu­
kentėjo Salako, Dukšos, Degu­
čių ir Smalvos miesteliai.

Vilniaus miestas daugiau nu 
kentėjo, negu Kaunas, nes ja­
me buvo įsistiprinę vokiečiai, 
kurie, nežiūrint į tai, kad ap­
supti, visgi ilgokai laikėsi .

Liūdnai atrodo ir Panevė­
žys, nes ir jame sugriauta virš 
200 pastatų, jų tarpe: malū­
nai, gelžkelio ir elektros stotys 
ir tt.

Labai nukentėjo ir Joniškis, 
nes iš daugelio namų beliko 
tik krūvos pelenų.

Tas pats atsitiko ir su Šiau­
liais, kurių beliko tik pakraš­
čiai.

Šakių apskrityje daugiausiai 
nukentėjo Griškabūdis, Barz­
dai ir Lekėčiai.

Švenčionys beveik visai su­
naikinti. Liko tik keletas mū­
rinių namelių.

Tokio pat likimo, beveik, 
susilaukė ir Vilkaviškis bei 
Mariampolė, kuriuose net ka­
minų, stovinčių nepasiliko.

Tačiau, nekurie miestai ir 
miesteliai laimingesni buvo, 
nežiūrint į tai, kad karo au­
dra jų ir neaplenkė, bet jie vis­
gi sveiki išliko, pavyzdžiui:

Radviliškis, beveik, nieko 
nenukentėjo.

Ukmergė taipgi jiedaug pa­
liesta karo audros.’

Krekenava irgi išliko nesu­
naikinta, nors per okupacijos 
metus Krekenava labai sunkų 
pergyveno laikotarpį. Nuolati­
nės rekvizicijos produktų, 
daiktų ir nuolatiniai gaudymai 
žmonių bei jų gabenimai dar­
bams, slėgė visą apylinkę. Be­
veik didesnė pusė jaunų žmo­
nių tapo išgabenta ii- nežinia 
kur jie bei kada ar sugrįš. 
Prieš pasitraukiant, vokiečiai 
buvo užminavę keletą namų, 
tiltą per Nevėžį ir bažnyčią. 
Bet tapo, nelauktinai, rusų už­
klupti ir tuo priversti buvo, 
paskubomis, nešdintis iš Kre­
kenavos. Tuo būdu, naikinimo 
planai buvo pamiršti.

Jurbarkas nedaug paliestas 
liko.

Tauragė taip pat mažai te- 
nukentėjo.

— Ukmergės apskrity, Pivo- 
jos miške, vokiečiai savo oku­
pacijos metu sušaudė 18.000 
žmonių, jų tarpe J. Maskaliū- 
ną, tvirtina B. Milaškevičius, 
kankintas Ukmergės kalėjime.
~ Kaune gautas rūbų siun­

tinys nuo Amerikos lietuvių.
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Arnaldo Barsanti Apie Lietuvą
Argentinos spaudos ir visuo­

menės dėmesis atkreiptas Į 
šios šalies diplomatų grupę, 
vėliausia (14.6.45) grįžusią iš 
krauju pasruvusios Europos. Iš 
anksto paprašęs audijencijos, 
„A. L. Balso” redaktorius 22.- 
6.45 turėjo pasikalbėjimą su 
generaliniu Argentinos konsu­
lu Lietuvai, p. Arnaldo Bar- 
santi, apsistojusiu Castelar vie­
šbuty, Avenida de Mayo.

— Per dešimtį metų buvau 
labai susigyvenęs su maža, bet 
kultūringa ir pažangia Lietu­
va, — nuoširdžiai pareiškė kon 
sulas Barsanti, kada pasikal­
bėjimas daėjo iki tos temoSį 
Jūs negalite sau įsivaizduoti, 
kokį didelį progresą padarė 
darbščioji lietuvių tauta per 
dvidešimt ir porą savo nepri­
klausomo gyvenimo metų,—■ 
tęsė konsulas, žemės ūkio 
produktais, gyvulininkyste ir 
paukštininkyste Lietuva pui­
kiai konkuravo su senomis že­
mės ūkio šalimis. Mokslo įstai­
gos, operos ir dramos menas 
tikrai buvo vertas pasaulinio 
dėmesio.

— Apie metą laiko Lietuvo­
je buvo rusų, karo bazės. Pas­
kui 35 dienas gyvenome visiš­
kai rusų okupuoto j Lietuvoj.

— Na, ir kaip?
čia supratau, kad oficialus 

asmuo ne viską gali sakyti spa­
udai, be pirmesnio savo vyria­
usybės leidimo. Kaipo rašyto­
jas, p. Barsanti turi savo lite- 
ratinį dienyną, bet ir dėl jo 
išleidimo turi teirautis u. r. mi­
nisterijoje. ¡šioj pasikalbėjimo 
aukštumoj p. Barsanti užsimi­
nė, kad jis turi noro surinkt ir 
padaryt naujas laidas savo an­
ksčiau parašytų veikalų, jų 
tarpe dramos „Tikrovė prieš 
Teisę”, kuri pirmiausia buvo 
statyta teatre Boedo. Taipgi 
peržiūrės komplektus jo reda­
guotų žurnalų „Columbia” ir 
kt. Vienok apie rusus pasakė 
vieną įvykį:

— Užėjo du civiliai apsiren­
gę vyrai ir pareiškė, kad pata­
lpos labai erdvios. Esą reikėtų 
susiaurinti, nes trūksta būtų. 
Kas čia, kas čia ir kas čia gy­
vena, klausinėjo. Atsakiau: 
Visas šias patalpas, užima Ar­
gentinos Respublikos konsula­
tas. Tada vienas išėjęs tarpdu­
riu perskaitė iškabą ir pasakė:

— Izviniajus!
— Požaluista, tariau atsisve­

ikindamas. Daugiau neužėjo.
Kadangi Argentina neturi 

santykių su Sovietais, tai šios 
šalies vyriausybė davė naują 
paskyrimą Leipcigan, paskui 
Miunchenan. Išvažiuojant bu­
vo trūkumas vagonų. Pasisten­
gus tapo sumontuoti du vago­
nai specialiam konsulato per- 
kraustymui. Leido išvežt bal­
dus, archyvus, viską, ką tik no­
rėjau, jokių kliudymų nedarė.

— Daug draugų Argentina 
turėjo Lietuvoj, —■ toliau kal­
bėjo p. konsulas. Niekuomet 
nepamiršiu Kardelio. Ištisus

i „Lietuvos Žinių” puslapius jis 
pašvęsdavo Lietuvos žmonių 
supažindinimui su mano atsto­
vaujama šalimi, kurioje virš 
35.000 lietuvių apsigyvenę ku­
ria savo ateitį. Aplankydavo 
mane Lietuvoj viešėję Argenti 
nos lietuviai. Nė vienas nenusi- 
skųsdavo gyvenimu Argenti­
noje. Lankydamasis Lietuvoj, 
padėjau pp. Kučinskams grįžt

Konsulas A. Barsanti.
Mūsų kolonija pagerbia šį didį 
lietuvių tautos draugą ir jo 

lietuvaitę žmoną 30. 6. 45.

Argentinon. Ir pulkininkui 
Griniui padėjau išvykti, nes jie 
visuomet buvo toki malonus.

— Ar jautėte bombardavi­
mus?

— Ramybės, karo metu, nie­
kuomet nebuvo. Sykiu su kon­
sulatu, Miunchene turėjome 
būtą, bet gyvenome dvare, 30 
kilometrų nuo Miuncheno. 
Kartą, rengianties nakties poil­
siui Miunchene, mano žmona 
pradėjo prašyti, kad važiuotu­
me. Aš įtikinėjau, kad nakvo­
sime mieste. Bet ji nesiliovė įti­
kinėjus, kad važiuokime, nes 
jaučianti artėjantį miesto bom­
bardavimą. I š v a žiavome.. 
Mums išvažiavus, už pusvalan­
džio, Amerikos karo aviacija 
sugriovė Miuncheną. Dviejų 
toneladų bomba krito prie pat 
mūs konsulato rūmų. Išteškėjo 
durys ir langai. Miegamo sie­
nos ir lovos virto šipuliais. Mū­
sų gyvybę išgelbėjo mano žmo­
nos nujautimas. ...

— Turėjote ilgą ir pavojin­
gą kelionę?

— Mano šaliai nutraukus 
diplomatinius santykius su 
Vokietija, o paskui ir karą jai 
paskelbus, išvažiavome. Ke­
lionėje išbuvome vienuoliką 
mėnesių! Mažai malonumo 
daužytis su čemodanais. Aš su 
žmona buvome nusitarę niekur 
nepalikti savo virėjos, Antoni - 
jos Gerdžiūnaitės. Sykiu laikė­
mės visi trys ir dabar Castelar 
sykiu gyvename. Vokiečiai no­
rėjo, kad vyktume jų laivu, nes 
tikėjosi turėt priedangą saviem 
transportams. Nesutikome. Ka­
da iš Švedijos pasiekėme Por­
tugaliją, pasijautėme arčiau

mylimos Argentinos. Tik Pie­
tų Amerikos pakraščius pasie­
kę pasijautėme, kaip namie.

Iš gerbiamo Arnaldo Barsan 
ti raštų ir veiksmų! esame įsi­
tikinę, kad jo asmeny lietuvių 
tauta turi didelį draugą ir už­
tarėją. Lauksime pasirodant 
jo naujų kūrinių, kuriuose lie­
tuvių tautos vardas užims pri­
deramą vietą. O šį šeštadienį, 
30.6.45 Lietuvių Klubo salėje 
įvyks draugiška vakarienė to 
didelio mūsų tautos draugo ir 
jo žmonos, ponios Stasės Gale- 
ckaitės Barsantienės pagerbi­
mui. Nadas Giedraitis.

Spauda
ATSIŲSTA PAMINĖTI

M. A. N. — Argentinos že­
mės ūkio ministerijos spalvuo­
tai iliustruotas žurnalas, Nr. 
77.

Dinamarca. — Argentinos 
Danų Sąjungos leidinys už ge­
gužės mėnesį, 1945.

The New Leader. — New 
Yorke išeinąs Amerikos darbi­
ninkų - liberalų savaitraštis, 
balandžio 14, 1945, kuriame 
ištisas priedas pašvęstas Lietu­
vai, Latvijai ir Estijai. (Apie 
tai jau buvo rašyta mūsų ben­
dradarbio A. Odinio).

Švyturys.— Lietuvių Misijos 
Draugijos leidinys Nr. 48, Chi­
cago, IT1. Telpa tos Misijos į- 
galiotinių paveikslai: J. Spro­
gis su žmona Bs. Aires, K. Va- 
lintėlis su šeima Berisse ir V. 
Mataitis su šeima, Sao Paulo, 
Brazilijoje.

LIETUVIŠKOS PLOKŠTE­
LĖS, šv. Cecilijos choro įdai­
nuotos, Vaclovui Rymavičiui 
vadovaujant, po $ 4.50 kiek­
viena galima gauti šiose vie­
tose: „A. L. Balse”, Boedo 
737, Bs. Aires; J. Gilvydis, 
Rio Cuarto 3244, Bs. Aires; 
St. Povilonis, Herrera 287, Bs. 
Aires; K. Kliauga, Chile 223, 
Avellaneda ir pas Karolį Mi­
siūną, Rojas 1651, d. 8, Bs. As.

Ignas Andrijauskas, 
kuris ruošiasi Išeivių Dienos 
Minėjimui Lietuvių Klube 22.7.

MOTERŲ KAMPELIS
NAUJOS ŽVAIGŽDĖS

Paulina Stočkiūtė (Polyna 
Stoska), Amerikos lietuvių 
darbininkų šeimos du.kra, da- 
simušė iki aukščiausių meno 
viršūnių. Dabar ji dainuoja 
vadovaujančias roles Metro­
politan operoje, New Yorke.

Žymioji artistė dainuoja ir 
lietuvių radio valandose, kad 
prisidėti prie drabužių rinki­
mo vajaus karo ir okupacijų 
suvargintiems Lietuvos žmo­
nėms. Z. Žilė.

P-lė Onytė Mockutė, 
Urugvajaus lietuvaitė, baigusi 
vidurinį mokslą, kelinti metai 
studijuoja piano muziką ir dai­
nos meną ir pati mokytojauja. 
Jau daug kartų ji yra koncer­
tavusi Urugvajuje ir spauda 
labai aukštai vertina jos dainą 
ir muziką, šia proga malonu 
pranešti Argentinos lietuvių 
visuomenei, kad „A. L. Bal­
so” pakviesta panelė Mockutė 
atvyks į Buenos Aires ir dai­
nuos mūsų publikai Išeivių 
Dianą minint, sekmadienį, lie­
pos 22, 1945, Lietuvių Klubo 

salėje.
ELAINE BAGOČIŪTĖ

„Keleivis” ir „Naujienos” 
plačiai rašo apie žymaus Ame­
rikos lietuvių visuomenės vei­
kėjo advokato Fortunato J. 
Bagočiaus ir Birutės Kazlaus­
kaitės - Bagočienės vyresniąją 
dukterį Elainę Bagočiūtę. Iš 
žemaičių krašto .kilusio tėvo 
ir Amerikoje gimusios moti­
nos duktė Elaine Bagočiūtė, 
baigusi gimnaziją Bostone ir 
įgijusi universiteto mokslą 
New Yorke, stojo Jungtinių A- 
merikos Valstybių kariuome­
nėn, specialiai pasiruošusi mo­
kslinei daliai. Iš San Diego, 
Kalifornijos, Elaine tapo pas­
kirta Pacifiko meteorologijos 
stotin, iš kur ji Amerikos karo 
aviacijai pranešinėja atmosfe­
rines oro sąlygas.

Labai malonu, kad žymių 
mūsų tautos šeimų inteligenti­
škos dukterys savo moksliniu 
darbu prisideda prie paskuti­
nio „Ašies” daliniųko, Japo- 
nijos, nugalėjimo. Alunta. 
Kieno prenumerata pasibaigė, 

prašoma nedelsiant 
atnaujinti.
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J. A. V. LIETUVIU GYVENIMO VEIDRODIS 
(SPECIALIAI ARGENTINOS LIETUVIŲ BALSUI) 

(Oro Paštu Prisiuntė Antanas Odinis)
STEIGIAMOJO SEIMO 

MINĖJIMAS
Gegužės 20 d., 1945 m., įvy­

ko Lietuvos Steigiamojo Seimo 
dvidešimtspenkių metų sukak­
ties minėjimas Čikagos Lietu­
vių Auditorijoje. Su virš penki 
šimtai žmonių atvyko dalyvau­
ti šiame minėjime.

Kadangi susirinkimas ne­
prasidėjo ant nustatyto laįko, 
apvaikščiojau šitą trijų aukš­
tų Auditoriją ir turėjau progos 
klausyti kai kurių ginčus ir pa­
sikalbėjimus. Yra dvi salės šia 
me pastate ir didesnioje salėje 
gali lengvai tilpti aštuoni arba 
devyni šimtai žmonių. Visur 
plevėsavo Lietuvos vėliavos ir 
viena trispalvė turėjo septynis 
metrus ilgumo. Ant platformos 
mačiau nudažytą Lietuvos mi­
ško vaizdą. Taip pat pastebė­
jau kad salė buvo gana apterš­
ta, ir beveik buvo gėda maty­
ti mūsų tautos ir J. A. V. vė­
liavas tokiose aplinkybėse.

Žmonės kalbėjosi visur, štai 
vienas kunigas tvirtino kad 
Molotovas buvo geresnis už 
Staliną. . . Kiti ginčijosi apie 
Lietuvos prieškarinį politinį 
stovį. . . Moterys tęsė savo ne­
baigiamus pletkus. Staigiai iš 
girdau muziką ir ėjau pasi­
žiūrėti iš kur atėjo. Mačiau 
kad už salės durų buvo baras 
ir ten keletas jau gana įsigėrę 
pradėjo dainuoti. Maniau sau, 
ar buvo man verta čia ateiti? 
Buvo paskelbta ,kad čia įvyks 
steigiamojo seimo minėjimas, 
o iki šiolei atrodė, kad čia bu­
vo ne kas kitas, kaip koks kai­
miečių suvažiavimas.

Grįžęs iš San Francisco, Gri­
nius užtikrina, kad Lietuva 

bus laisva.
Neturėjau laiko apmastyti 

nes susirinkimas prasidėjo. Vie 
tinis daktaras A. Montyvdas 
pirmininkavo ir perstatė vi­
siems pirmutinį kalbėtoją, pul­
kininką Kazį Grinių.

Šis gabus karininkas tuoj 
pradėjo kalbėti ir jis taip gra­
žiai vartojo savo motinos kal­
bą kad visi esantieji klausė su 
atviromis burnomis. Jis išaiš­
kino dėl kokios priežasties 
žmonės buvo atėję; kad Vasa­
rio 16 d., yra labiau minima, 
bet turėtume minėti seimo pra 
džią, kuri buvo Gegužės 15 d., 
1920 m.

Jis kalbėjo apie to seimo

Lietuvos delegacija San Fran- 
ciscoje prašė savo memoranda 
me sekančius dalykus;

1. Kad mažosios tautos tu­
rėtų lygias teises su didelėmis 
valstybėmis.

2. Kad Saugomoji Taryba 
(sudaro „didieji keturi” — va­
dinasi D. Britanija, Kinija, Ru 
sija ir J. A. V.) nediktuotų.

3. Kad būtų teisingumo vi­
suose apsvarstymuose.

Tai teisingumas ir lygybė 
vėl turėtų savo rolę lietuvių 
gyvenime.

Kalbėdamas apie Lietuvos 
paskutinias dienas, pulk. Gri­
nius pasakė: „Demokratija nė 
ra lengviausias būdas valdy­
tis. .. ir už tai diktadura įėjo 
madon”. Bet jis visiems užti­
krino kad busimoji Lietuva su­
grįš prie savo pirmosios kon­
stitucijos.

Apie dabartinę Lietuvos pa­
dėtį jis pasakė kad ji yra „ab­
soliučiai izoliuota iš pasaulio”. 
Bet taip pat linksmai pasakė: 
„Ateis valanda, kada Lietuva 
vėl bus laisva — ir gal labai 
greit”. Jo išaiškinimas dėl to 
patvirtinimo buvo kad SSSR 
dar nėra įsteigusi savo val­
džios Lietuvoje, ir kad JAV 
nepakeitė savo žodį Lietuvai 
duotą 1920 metuose, ir nekeis 
dabar.

Jis pabaigė patarimu vi­
siems Amerikos lietuviams dir 
bti karo pramonėje, pirkti ka­
ro bonus, aukoti savo kraują 
Raudonajam Kryžiui, ir dirb­
ti dėl Lietuvos laisvės. Jis pa­
sakė kad Lietuvos balsą negali 
me girdėti dabar, bet „už vis­
ką ką jūs darote, Lietuva bus 
jums amžinai dėkinga!”

Amerikos Lietuvių Tarybos 
vice-prezidentas, adv. Laukai­
tis, iš Baltimore, Maryland, 
pranešė kad Čikagos lietuviai 
buvo suaukavę $ 2.000 dėl 
ALT darbo. Ankščiau, iš ryto, 
buvo pranešta kad lietuviai či- 
kagiečiai prižadėjo pirkti vien 
jų draugijai ,karo bonų už 
$ 50.000.

Kalba Daužvardis.
Lietuvos konsulas Čikago­

je, Dr. Petras Daužvardis, taip 
pat kalbėjo, ir iš istorijos pa­
rodė koks didelis skirtumas bu­
vo tarp steigiamo seimo 1920 
metuose ir okupantų seimo 
1940 metuose. Jis pasakė kad 
dabar „Lietuva prašo užtari­

mo. . .” Jis pridėjo kad Ame­
rikos lietuviai turi remti savo 
valdžią, bet taip pat turi „rem­
ti lietuvių tautos laisvę ir gy­
vybę”

Buvo kiti kalbėtojai repre­
zentuodami ALT, tarp jų tos 
tarybos pirmutinis preziden­
tas, pittsburgietis Povilas Dar­
gia, ir paskutinis kalbėtojas, 
Dr. A. Milikas iš New Yorko. 
Kalbėdamas apie taiką ir po­
karinę padėtį Lietuvoje. Dr. 
Milikas pasakė: „Karo lieps­
nos pasibaigia, bet rytoj žari- } 
jų tebepasiliks”.

Grinius apie Argentinos 
lietuvius.

Po susirinkimo turėjau pro­
gos kalbėti asmeniškai su pulk. 
Grinium. Paklausiau, ar jis tu­
rėjo ką nors pasakyti Pietų 
Amerikos lietuviams ir jis la­
bai maloniai atsakė kad} 
„taip”. Mane painformavo, 
kad Lietuvos ministeris Argen­
tinoje Dr. K. Graužinis, jam 
pasiuntė telegramą į San 
Francisco, sakydamas kad jis 
kalba už visą lietuvių koloniją 
ir siuntė savo linkėjimus Lietu­
vių, konferencijos delegatams. 
Tokiu budu, Pietų Amerikos 
lietuviai buvo atstovauti taip 
pat San Franciscos Tautų Su­
važiavime. Pulk. Grinius man 
pasakė, kad jam buvo malonu 
žinoti, kad lietuviai Argentino­
je ir kitose Pietų Amerikos 
valstybėse, nebuvo užmiršę sa­
vo tėvynę ir jos padėtį. Jis 
pabrėžė kad lietuvių organiza­
cijos gali daug ko veikti Lietu­
vos labui.

Šitas minėjimas nebuvo il­
gas ir žmonės išėjo beveik ty­
lomis, rimtai mastydami apie 
savo tėvynę, šitas buvo geras 
pavyzdys, ką išeiviai gali pa­
daryti demokratijoje.

S. L. Arg. Žinios
APLANKYKITE LIGONI
S. L. Arg. 4 sk. narė, Marta 

Valungevičiūtė čižienė, jaknų 
ligos kankinama, jau antras 
mėnesis randasi ligoninėje 
Rawson, paviljonas 1, salė 3, 
lova 19. Lankydamas kitus li­
gonius sužinojau, kad jos nie­
kas iš draugijos nelanko.

J. Zalanskas.
PRANEŠIMAI

— 4 sk. narių visuotinas su­
sirinkimas įvyks 1. 7. 45, 16 
vai. Susivienijimo nuosavybėj, 
Av. S. Fė 5215, 4 de Junio (La 
nūs Oeste). Nepaisant, ar bus 
šalta, lis, ar snigs ketvirto­
jo skyriaus nariai privalo da­
lyvauti ir paskelbtu laiku.

J. Traiinauskas,
4 S. L. Arg. sk. pirm.

— įstatų Komisijos posėdis 
įvyks 1. 7. 45, 16 vai. Av. S. 
Fė 5215, 4 de Junio.

C. Valdyba.
— S. L. Arg. Centro Valdy­

bos posėdis kviečiamas 1. 7. 
45, 14 vai. Av. S. Fė 5215, 4 
de Junio. Visų Centro Valdy­
bos narių dalyvavimas būtinas.

Juozas Každaila,
S. L. Arg. pirmininkas.

Dardanelių lošėjams.
Visi dardanelų čempionato 

dalyviai, kurie turi nemažiau 
keturiolikos punktų, prašomi 
baigt pirmą eilę ir pradėt re­
vanšą. Revanšas lošiasi nuo 
3. 6. 45 kas sekmadienis nuo 
15 vai. Revanšas nebus lošia­
mas iki 400, bet tik bus meta­
ma po 10 rankų.

K. Virbickas,
Dardanelų lošimo vedėjas.

AUDRA
Išvažiuosiu su perkūnu - 
ir papliauškinsiu žaibais, 
ir nuskelsiu dangui kraštą, 
ir pabersiu trupiniais.

Audra lekia, nesustoja, 
lekia nuoga ir basa — 
audrą lekiančią pavysiu 
ir suvelsiu jai kasas.

Gersiu laimę su perkūnu, 
būsiu jaunas, išdidus —

} šukes mėlyno dangus
| aš surinksiu — bus gražu.

Patrimpas Nygaila.
I Bs. Aires, 15. 12. 44.

Petras Girnius,
S. L. Arg. veikėjas, buvusis Re­
vizijos Komisijos pirmininkas, 
kuris dabar yra maisto produ­
ktu krautuvės pusininku: Co­
sta Rica 4401; Ut. 72-4020. 
Tai vienintelis lietuvis almace- 

nierius Palermoj.
darbą. Pabrėžė kad Lietuva bu 
vo viena iš pirmutinių valsty­
bių padaryti žemės reformą. 
Tas steigiamasis seimas turė­
jo atstatyti visą šalį ir valdžią. 
Istorijos atžvilgiu galime sa­
kyti, lead tie seimo nariai tą 
darbą „puikiai atliko”.

Savo kalboje, pulk. Grinius 
pabrėžė taipgi apie San Fran­
cisco tautų suvažiavimą, ka­
dangi jis buvo vienas iš tų tri­
jų lietuvių delegatų. Jis tvirti­
no kad Lietuva visuomet savo 
politiniame gyvenime yra at­
jautus! teisingumą ir lygybę

tu vana Brandų
El Whisky Argentino
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Saulutė teka, o mūs prakai­

to lašai varva. Juo ji aukščiau 
kilo, tuo didesni lašai skruos­
tais riedėjo. Visi skuba. Rodos, 
tik pradėjo, o tik bematant 
seni darbininkai prale n k ė 
naujokus. Užpakaly stovi „ka- 
patazas” .kuris, šaukdamas 
„varnos”, batų galais apčiupinė 
ja pamuštus akmenis. Ar dėl, 
jo nuomone, ne pilnai gero pa­
mušimo, ar dėl nepakankamos 
spartos, jis visa gerkle šaukia, 
keikiasi, žodžių nesupratome, 
bet Starkus visgi įsitėmijo ką 
tai panašaus į tokius riksmus:

— „VaJmos”, „la piedra”, 
„la m. ,,.da”, „gringo”...

Starkus sukaupia visas jė­
gas, kad tik neatsilikti nuo ki­
tų darbininkų. Vienok, žvigte­
lėjęs į priekį pamatė, kad nau­
jokai atsilikę, o jis pats labiau­
sia atsilikęs. Visų pečiai nuo 
prakaito garuoja. . .

Labiausia spaudžia naujo­
kus. Senų nekontroliavo.

„Kapatazas” buvo žemo ū- 
gio, išpustažandis italas. Jis 
stovėjo užgulęs naujuosius ne 
dėl to, kad jie nemokėjo dirb­
ti ar ,kad jis jų darbu nepasiti­
kėtų, bet tik dėl to, kad senų 
darbininkų uždarbys suplauk­
davo į jo kišenių už perkamą 
pas jį vyną, drabužius ir 1.1., o 
iš naujų, dar nieko nebuvo ga- 
vęs ,tat ir vartojo savo išban­
dytą taktiką pasivergimui. Na­
ujokams savo prakaitu teko at­
sakyti ne tik už save, bet ir už 
„kapatazo” draugus, nes ki­
taip gręsė darbo netekimas.

Pranui Starkui darėsi grau­
du, graudu ne tiek dėl to, kad 
jis savo gyvenime niekuomet 
nebuvo taip sunkiai dirbęs, 
kiek dėl to, kad jį ir jo darbo 
draugus kontroliavo suktas 
darbo vedėjas. Jo vaizduotėje 
pasirodė Lietuva: Kaunas, jau 
nimas, kaimas su laukais, ku­
riuose jis dirbo nuo tamsos iki 
tamsai ne iš prievartos, bet su 
didžiausiu noru ir malonu­
mu. Prisiminė savo gabalėlį 
žemės, paliktą broliui. Prisimi­
nė kvepiančius Lietuvos miš - 
kus, kuriuose pavasarį taip lin-1 
ksmai čiūlba-ūlba paukštuže-i 
liai. Prisiminė gimnazijos die-j 
nas ir ruošimąsi stoti universi- Į 
tetan, bet neturtas sudarė užt­
varą ton viltin ir ,kaip, paga­
lios, pasirįžo išbandyti savo lai 
mę svetimuose kraštuose, Pie­
tų Amerikoje. Dabar jis, Pra­
nas Starkus, mato savo išsva­
jotą laimę, kur kaip vergas tu­
ri žiauraus darbo vedėjo prie­
žiūroje dirbti, jokiu būdu ne­
galėdamas įtikti. Ką ir kaip 
apie savo gyvenimo pradžią 
Argentinoje turi rašyti Onai, 
kad jos nuo savęs neatbai-

džius, Starkus neišgalvoja.
— Ach, Onute, tu mano O- 

nute! Aš esu žuvęs ir daugiau 
gal nebepamatysiu tavęs, — 
sunkiai atsidusdamas pamanė 
ir vos nepravirko. Užsisvajojęs 
pamiršo, jog jis turi prižiūrė­
toją ant savo sprando. Netru­
kus jo svajonių siūlą nutraukė 
„kapatazo” padėjėjas, aukštas 
liesas ispanas, šaukdamas: 
„Varnos”!

Starkus vėl pradėjo smar­
kiai mosuoti su kirka. Pusdie­
nį šiaip taip išvargo. Pietūs. 
Pietums gavo „gailėtų” ir ma­
karonų su jautiena mėsa, kuri 
gerokai dvokė, bet nebuvo lai­
ko ją uostyti. Abu su Antanu 
Bailučiu pasiėmė po didoką 
kaulą, susirangę ant pievos įsi­
kibo abiem rankom ir pradėjo 
gyslas tampyti, šalę jų atsisė­
do ir kiti kartu atkeliavusieji.

Nesigirdėjo jokių skundų nė 
pasigyrimų. Kiekvienas tik sku 
ba, kad nepasilikti nevalgius.

Išraitę po porą skardinukių 
makaronui, sugulė pailsėti. Po 
valandos vėl prasidėjo darbas. 
Kaitrioji saulutė negeilestin- 
gai kepino; pagulėję pasidarė 
nelankstus, mat viduriai nesus­
pėjo suvirškinti maisto. Star­
kus jautė skausmą pečiuose ir 
rankose. Eidamas į darbą Bal­
tutis taip pat skundėsi. Bet už- 
vaizdos galingasis „varnos” ne-
truko išjudinti kraują gyslose. 
Po kelių minučių visi vėl lank­
stėsi, kaip ant spiruoklių.

Užėjo smarkus vėjas. Vie­
sulą suka, tik suka rupųjį smė 
lį, o prakaitas, krisdamas stam 
biais lašais, veliasi poakiuose, 
ant lūpų ir nosyje; akis grau­
žia, dantis paspaudus, girgžda. 
Lūpos išdžiūvo; visų veidai 
murzini. Pranas Starkus, sku­
bėdamas nepataiko suduoti 
per reikalingus akmenis. Kirka 
įsminga špalan. Savo jaunomis 
rankomis smarkiau suspaudžia 
kotą; sukanda dantis, kad net 
smiltys juose sugirgžda. Užsi­
moja, kerta ir vėl tas pats. O 
„kapatazas”, lyg šeimininko 
užsiundytas šuo, užpakaly sto­
vėdamas vis vamsi.

Vargais negalais sulaukė va­
karo. Baigėsi darbas. Sulipę į 
„sores” susikibo po keturis 
kiekvienoj ir vinduoja. Pranui 
Starkui pasitaikė sykiu su Bai­
lučiu, vienu ukrainiečiu ir bul­
garu, kurį tūli bendradarbiai 
vadino „bratuška”. Paskui juos 
pamainė ir t. t.

Ratai sunkiai rieda. Kol at­
važiavo aštuonis kilometrus, 
teko daug kartų mainytis. Star 
kus jautė, kaip ta „sorė” pas­
kutines jėgas atima. Bet, ma­
tomai, ne vien Starkui buvo 
sunku. Ukrainietis, imdamas 
už rankenos, sukeikė:

— Nai bi jeje šlach trafil! 
Privažiavus palapinę, Bailutis 
paklausė:

— Na, kaip, Starkau?
— O tamstai, vadinasi, 

kaip?
— Oi, negaliu nei pasijudin­

ti. . .
— Tur būt bėgsime, — sako 

Starkus.
— Gal apsiprasime, — ra­

mina Bailutis.
— Gerai, vadinasi, žiūrėsi­

me rytoj.
Abu nuėjo praustis. Vienas 

kitam patarnavo pildami van­
denį ant rankų. Nusivilko smė­
liuotus, prakaituotus, sutrūki­
nėjusius marškinius. Bailutis 
pasilenkė praustis, stena, nea­
tsitiesia :

— Velniai apsėdo, ar ką? 
Kaip vilkas, turiu vieno kaulo 
nugarkaulį!. .

— Reiškia, vadinasi, ne man 
vienam taip. . .

Taip abu prausdamiesi, val­
gydami, guldami ir keldami 
skundėsi, kaip turės rašyti sa­
vo brangiems asmenims: Pra­
nas Starkus sužadėtinei, o An­
tanas Bailutis žmonai. Esą čia 
dirbdami negalėsią jų, atsikvie 
sti.

Kelionė Į Buenos Aires.
Išdirbę tris dienas Starkus 

su Bailučiu ruošėsi grįžtį Į 
triukšmingąjį Buenos Aires, 
kuriame gyvenimas dieną ir 
naktį verda. Antanas Bailutis 
savo vargų dalelę aprašęs pa­
siuntė žmonai. Starkus buvo 
susitaręs su Ona Stimburaite, 
kad nerašys tol, kol negaus iš 
Montevideo jos privataus ad­
reso, nes rašant per agenciją, 
laiškas galėtų pakliūti į Jono 
Grybo rankas. Tą susitarimą 
Starkus šventai pildė.

Išeidami iš darbo, gavo „ka­
patazo” raštą, su kuriuo turė­
jo gauti savo uždirbtus pinigus 
pas kontraktistą. Atsisveikino 
su draugais, susidėjo draugų 
duotas „gailėtas”, cukrų, užsi­
metė čemodanus ant tvirtų lie­
tuviškų pečių ir išėjo.

Atžygiavę Labolayen ieško, 
klausinėja ,rodo kiekvienam 
sutiktam žmogui raštelį. Rado. 
Duris jiems atidarė „morochi- 
ta” (juodbruvė) panelė, kuri, 
perskaičiusi raštelį, paaiški­
no:

—Vengan otro dia. El Señor 
esta en Buenos Aires.

Ispanų kalbos nė vienas ne­
mokėjo. Tie keli žodžiai jiems 
buvo galvosūkis, kurį turėjo 

išspręsti. Bailutis, išsiėmęs lie- 
tuvių-ispanų kalbos žodynėlį, 
ieško žodžių, pasakytų tarnai­
tės. Señor ir Buenos Aires, iš 
karto suprato. Bet ką reiškia 
pirmieji žodžiai? Iš parinktų 
žodyne žodžių ir iš pranešėjos 
gestų maždaug suprato, kad 
turi ateiti kitą dieną.

Priešais tą namą pasirinko 
vietą, kad būtų geriau matyti 
ir laukia. Nusipirko iš prava­
žiuojančio „lečero” puslitrį 
pieno, išsiėmė „gailėtų” ir val­
go pietus.

Netrukus juos pastebėjo iš- 
dykesni vaikai, kurie pasislė­
pę už tvorų pradėjo į juos ak­

menimis svaidyti. Mėtymui jie 
buvo įsitaisę dvišakus pagaliu­
kus su guminiais dirželiais. Iš- 
dykusiems vaikams šie jiems 
neregėti „gyvulėliai” buvo ge­
riausias taikinys, išbandymui 
taiklumo. Vienas pataikė An­
tanui Bailučiui į veidą ir pra­
dėjo kvatoti. Bailutis supykęs 
graudžiai nusikeikė. Vienok 
abu sėdėjo, kaip kokį bran­
giausią turtą saugodami ir ne­
manė iš tos vietos trauktis. 
Vaikai nesiliovė svaidęsi. Bai- 
lučiai su Starkum buvo pikta, 
bet abu kentėjo ir laukė. Jau­
trių sielų gelmėse kilo skaudus 
jausmai. O mintys sukosi apie 
tai, kad tik atsitolinęs nuo tė­
vynės žmogus sužino, kokia ji 
brangi ir kokia menka asme­
nybe žmogus peverčiamas ne­
žinomame krašte, išeivijoje.

Po kiek laiko, matomai, rim­
tesni vaikai sudraudė išdykė­
lius, pagrąsindami pranešti jų 
tėvams, nes išdykėliai nustojo 
svaidęsi akmenimis.

Vakaras. Pradėjo temti. li­
ras atvėso. Vėjas šiurena savo 
šaltais pirštais žolę. Medžiai 
šlama. (b.d.)

AMERIKOS LIETUVIŲ 
LAIKRAŠČIAI VELTUI

Lietuvių Klubo skaitykloje, 
Boedo 737, Bs. Aires galima 
pasiskaityti šie Amerikos lie­
tuvių laikraščiai ir žurnalai:

Naujienos, Laisvė, Vilnis, 
Keleivis, Sandara, Darbinin­
kas, Amerikos Lietuvis, Dirva, 
Vienybė, Lietuvių Žinios, Ame­
rika, Margutis, Vytis, Lietu­
vių Naujienos, Šviesa, Tėvynė, 
Darbas, Žinios, Liaudies Bal­
sas, Nepriklausomoji Lietu­
va ir kt.

Be to yra Lithuanian Bulle­
tin, En Guardia ir daugybė ki­
tų vietinių ispaniškų ir anglų 
kalba žurnalų.

Taipgi galima pasiskaityti 
vietoje ir neštis namo pasis­
kaitymui geriausių lietuvių 
kalboje knygų, paliekant už­
statą ? 5.00 ir mokant įrišimo 
ir kitas išlaidas po 30 c. mėne­
siui.

Skaityti vietoje ir knygas 
gauti žiemos vakarams prašo­
ma kreiptis ketvirtadieniag ir 
šeštadieniais nuo 18 iki 22 vai. 
ir sekmadieniais nuo 16 iki 22.

AUTOMOBILIAMS GUMAS 
sutaiso perka ir parduoda 
Balčiūnas ir Navaro: Ron­
deau 3601 (kampas Boedo);

U.T. 61—2367.



Korespondencijos 
IS KRAUJU PASRUVUSIOS 

EUROPOS
Abo, (Suomija). — Pirmu 

plunksnos braukimu nuošir­
džiai sveikinu „A. L. Balso” 
red. drg. K. N. Norkų, to ma­
lonaus laikraščio leidėjus O- 
žinskus ir visus skaitytojus, 
čia iš tos baisios, krauju pas­
ruvusios Europos! Nors karas 
Europoje baigtas, bet žaizdos 
negreitai užgis!

Išvažiavus man iš Argenti­
nos, labai daug teko pergy­
venti visą karo laiką. Daug 
kartų žūstančiai teko gelbėtis, 
daug laivų teko prarasti, bet 
vistik turėjau laimės, per ku­
rią likau sveikas.

Praradau daug draugų - jū­
rininkų, kurie žuvo baisiose jū­
rų gelmėse. Savo įspūdžius ir 
atsiminimus jau rašau ir jais 
man bus malonu pasidalinti 
su gerbiamais „A. L. Balso” 
skaitytojais. Mano adresas: 
Alejandro Orlavičius, Matare- 
gatan 2, Lok. 19, Abo, Suomi- 
Finland. Parašiusiems būsiu 
dėkingas. Alejandro.
VYŠNIAUSKAS PARDAVĖ 

„LIETUVĄ”
Rosario. — “El Cronista 

Comercial” 22.6.45 laidoje 
skelbia, kad žinomas Rosario 
lietuviui visuomenės veikėj as 
Vytautas (Wenceslao) Vyš­
niauskas pardavė savo chemi­
nę rūbų dažyklą ir valyklą „Li- 
tuania”, gatvėje 9 de Julio 
1363. Nupirko elementa Sa­
turno. Jei kas turi kokias pre­
tenzijas, gali pareikšti notarui 
R. L. Rivarola iki liepos 5. R.

DAR DĖL TO NELAIMINGO 
ĮVYKIO

Rosario. — Gerai, kuomet 
korespondentai nedelsdami pa 
rašo, bet skaudu kada jie vien 
šališkai rašo, štai, kad ir dėl 
to nelaimingo įvykio, mūsų 
tautiečio nusižudimo.

Kaimynas rašo, kad Felik­
sas Meleika savo nuosprendžiu 
nuskriaudė šeimą, viską pralo­
šęs nusižudydamas. Bet neuž­
mirškime, kad velionis tapo 
palaidotas jo žmonos lėšomis. 
Tuo gi tarpu yra pavyzdžių 
kur tampa visuomenine našta..

Neužmirškime, kad velionis 
tragišką nuosprendį įvykino 
išėjęs iš darbo, iš „Svvifto” 
fabriko, kuriame dirbo kelio- 
liką metų. Priežastimi tat ga­
lėjo būti bendrai sunkios dar­
bo žmogui gyvenimo sąlygos.

Apart jau paskelbtų davinių 
pastebėtina, kad velionis pali­
ko dvi seserį ir vieną brolį gy- ! 
venančius šiaurinėje Ameriko-I 
je. Darbo Draugas.

SVEIKINA JAUNUOSIUS
Tali Viejo. — Tikrai yra 

malonu, kuomet mūsų tautos 
jaunuoliai ir jaunuolės sukuria 
šeimas. A. L. Balse praskam­
bėjo apsivedimas draugo Kazi­
miero Kaulakio su panele Bar­
bora Skrickaite, kurią iš čia 
širdingai sveikina jos dėdė Pe­
tras Zaikauskas ir pusbroliai 
Juozas ir Vincas Čepėnai, ap­
gailestaudami, kad dėl tolimos 
kelionės negalėjo pasinaudoti 
maloniais kvietimais dalyvau­
ti vestuvėse. Jie kviečia jau­
nuosius ,kad iš sostinės atvyk­
tų į šią padangę vasaroti, kur 
savųjų bus širdingai pagerbti.

„A. L. B.”. Skaitytojai.

Dr. M. RABINOVICH
Šlapumo ligos. — Venerinės. — Lytinis nusilpimas. 

Oda. ‘— Sifilis. — Pilvas.
Širdis. — Plaučiai.

Moterų ligos. — Gyslos. — Hemorojus.
Priėmimo vai. nuo 15 iki 20. Sekmad. ir švent .nuo 19 iki -2.

JOSÉ E. URIBURU 770 ■ U. T. 47, Cuyo 4970 - BS. AIRES
Spinduliai X. Trumpieji, Elektrokoagulacia.

(Altura: Córdoba 2200)

ARGENTINOS LIETUVIŲ BALSAS

BŪKIME
ČESNAKAS IR SVOGŪNAS 

GYDO PANAŠIAI KAIP 
PENICILLINAS

Česnako ir svogūno (cibu­
lio) garai žudo kai kurias bak­
terijas. Sovietiniai mokslinin­
kai tatai atrado pirm keleto 
metų. Toliau betyrinėjant, pa­
sirodė, kad česnako ir svogū­
no garai užtroškina įvairių li­
gų perus, panašiai kaip ir gar 
šieji penicillino vaistai; tik 
penicillinas veikia daug smar­
kiau už česnaką. Užtat česna­
ko garai smaugia ir kitų ligų 
bakterijas, kurios nepasiduo­
da penicillinui. Taip antai, pa­
našūs kaip šiltinių perai (para- 
ayphoid) nebijo penicillino, 
bet česnako garai marina šiuos

ŠIS TAS IS URUGVAJAUS
Montevideo. — Urugvajaus 

Lietuvių Kultūros ir Meno 
Klubas stengiasi gauti juridi­
nio asmens teises ir tą organi­
zaciją ateity vadins „Urugva­
jaus Lietuvių, Centru”, kurio 
patalpose, veikia lietuvių kal­
bos kursai, kuriuose, tarp ki­
tų, nuo 17. 6. 45 dėsto ir drg. 
Pr. Vikonis. Mokinasi Krasin- 
skų, Miklovių, Kielų, Lelešių 
ir kt. sūnūs. Tik vadovėliai y- 
ra kitų globoje ir jie guli be 
naudojimo. Kulturiečių drau­
gija taipgi rengiasi įsteigt mo­
kyklą. Tai būtų, ir sveikiau, 
vieton šmeižimosi.

Drg. Br. Urbanavičius 26. 5. 
45 apsivedė su p-le Anele Dat- 
kevičiūte.

Jonas Samatavičius po chi­
rurginės operacijos sveiksta.

Erna Goldėnaitė, buvusi 
liaudies mokytoja Marijampo­
lėje, lankėsi iš Salto prekybos 
reikalais. A. Gogas.

Metei (Año) XVII. Nr. 7Stí.

SVEIKI!
perus. O tai perai, kurie iššauk 
kia panašią į šiltines ligą, sa­
votišką ,kraujaligę, reumatą, 
kai kurias inkstų ligas ir pana­
šius Į influenzą sirguliavimus.

Sovietiniai gydytojai varto­
ja česnakų ir cibulių garus su­
žeistiems kariams gydyti, čes­
nakai bei svogūnai sutrinami į 
košę, kuri laikoma tam tikrose 
dėžėse. Ta košė yra įvynioja 
ma į audeklinę medžiagą ir 
dedama ant žaizdų. Pati čes­
nakų ar svogūnų košė tiesiog 
nepalyti žaizdos, bet košės ga­
rai pasiekia žaizdą, troškina 
žalingas bakterijas ir padeda 
žaizdai gyti. Patirta, kad čes­
nako bei svogūno garuose yra 
tam tikrų, cheminių aliejų, ku­
rie kovoja prieš bakterijas.

Gavę mintį iš sovietinių pa­
tyrimų, paskui amerikiniai mo­
kslininkai ištraukė gydančiąją 
medžiagą iš svogūno ir pava­
dino ją allicinu. Bet allicino 
dar tik truputis tėra pagamin­
ta ir negalima gaut pirkti. 
Kaip česnako garai, taip ir jo 
ištrauka allicinas smau g i a , 
tarp kitko, stafilokokkų pe­
rus, randamus votyse, šunvotė­
se ir tūluose kituose skaudu­
liuose. L. — N. M.

Juokų Kampelis
Gydytojas įkalbinėja ligonį
— Tamsta liaukis tie,k daug 

gėręs. Juk tur būt žinai, kad 
girtuoklystė pakenkia net vai­
kams.

— O, aš tą puikiai žinau, 
daktare. Bet aš turiu šešetą 
vaįkų ir kiekvienam išpuola 
po labai nedaug Snapso. Tai 
kas čia kam gali pakenkti?

QUILMES BOCK
la mejor cerveza

ii KAD GERAI GIRDĖTI MUZIKĄ, VIETINES IR UŽSIENIO ŽINIAS | 
ii PIRKITE GERIAUSIUS RADIO PRIIMTUVUS “PHILIPS”! | 
j; ATSTOVAS LIETUVIŲ KOLONIJAI LUIS KROMPALCAS CASA DE RADIOS, SAVININKAS. | 

ii Avenida SAN MARTIN 4650. —U. T. 50-Devoto, 6306.
i ) Didelis pasirinkimas ivarių modelių. Perkant naują radio aparatą priimame seną bile kokios mar- 
, | kės, nuskaitydami už jį aukštą kainą. Taisome senus ir dirbame sulig užsakymo naujus.
' Į LIETUVIAMS DUODAME DIDELES NUOLAIDAS.

MODELIS AL-792-T. 9 1. radio-vietr.MODELS AL-4113-H. 5 lemp.

MODELIS AL-4114-T. 
Mažas, 5 lempų, kei­

čiamoji srovė.

N
eužsim

okanti Prenum
eratų Skaitytojai Skriaudžia Tuos, K

urie Savo Prenum
eratom

is Padeda
 D

irbti K
ultur. D

arbų
 Išeivijoje.



Metai (Año) XVII. Nr. 736.

ESI PAKLYDĘS?
Žurnalas, „Time” atspausdi­

no sekantį: „Portland, Ore­
gon’s, Kazys H — išlipo iš au­
tobuso, kuris atvažiavo iš Los 
Angeles ir turėjo laimę suras­
ti kambarį vienam viešbutyje 
keletą kvadrų nuo stoties. Jis 
išėjo ieškoti valgyklos, ir vai­
kščiojo penkias dienas po to 
bandydamas vėl surasti savo 
viešbutį”.

Gal jūs juokiatės iš to. Bu­
vo kitas asmuo Čikagoje .kele­
tą metų atgal, kuris užmiršo 
savo gyvenimo vietą, ir per tą 
laikotarpį, gyveno kitam vie­
šbutyje. Po kiek laiko, policija 
jį surado, kad apmokėtų už 
savo kambarį pirmutinėje vie­
toje. Jam buvo labai nesmagu, 
kada buvo jam pranešta, kad 
tas pirmutinis viešbutis buvo 
šaly to, kuriame jis gyveno.

Jūs sakote, kad iš tikrųjų 
tie žmones buvo gana keisti. 
Aš sakau, kad daugelis iš jū­
sų esate tame stovyje taip pat. 
Gal žinote kur jūsų namai yra, 
bet dvasiškai, yra tūkstančiai, 
net milijonai, kurie yra visai 
paklydę pasaulyje. Žmogus 
mąsto kad jis čia bus pasauly­
je ilgą laiką, ir svarbiausias 
jo sumanymas yra uždirbti 
daugiau pinigų. Jei yra kokia 
ateitis, jis nieko nežino apie ją 
ir nesirūpina. Užtai, draugai, 
ateina karai, ginčai ir nemalo­
numai. Žmonės nepaima tą to­
limą žvelgimą ir nesupranta, 
kad ateitis yra verta jų aps­
varstymo.

Kai kurie mąsto apie atei­
ties gyvenimą, bet nežino ką 
daryti apie ją. Vienas bijo 
kad jo nuodėmes jį .kankins, ir 
už tai pildo pakūtas. Kitas duo 
da daug pinigų biedniems. Ki­
tas žada eiti į bažnyčią kas 
sekmadienį. Jie bėga iš vienos 
pusės į kitą, be jokios sąmo­
nės. Kokie paklydusieji jie y- 
ra! Sename Testamente turime 
vieną pranašystę apie Kris­
taus pirmutinį atėjimą. Skai­
tome: „Mes. visi paklydę vaik­
ščiojame kaip avys kiekvienas 
žiūrime į savo kelią; bet Vieš­
pats Dievas visas mūsų nuodė­
mes ant Jo uždėjo” (Iza.53, 
6). Ar esate kada nors paste­
bėję kaip avys nesąmoningai 
ieško maisto? Atrodo kad jos 
visuomet yra paklydusios. Die­
vas prilygina jas į mus, ir at­
rodo kad yra geras prilygini­
mas.

Ižai jas pranašavo apie tą ku 
ris vieną dieną nešios mūsų 
nuodėmes. Jėzus Kristus išpil­
dė tą pranašystę beveik du 
tūkstančiu metų atgal, ir Jis 
pats pasakė: „Aš gerasis ga­
nytojas. Gerasis ganytojas du­
oda savo gyvybę už savo avis. 
„(Jn.10,9). Mielas skaityto­
jau, jej esi tame paklydusiam 
stovyje, prašyk tą Gerąjį Ga-. 
nytoją kad Jis tau parodytų j 
kur ir kaip turi eiti. — Žaibas, j

(Apmokėta LMD lėšomis) Į

ARGENTINOS LIETUVIŲ BALSAS

LUCIA SIPAVIČIENĖ
Tienda - mercería - novedades. 

Didelis medžiagų pasirinkimas.
Jaramillo 734 UT. 22-9947. Av.

Vasarodami Kordobos 
kalnuose

Gyvenkite J. Palšio pensione 
“L I T U A N I A ”

VILLA RUMIPAL-CORDOBA
Ant pat ežero Calamuchita 
kranto. Teiraukitės laiškais.

Patogus kambariai. Geras 
maistas. Prieinamos kainos.

JONAS SALADŽIUS
Av. Mitre 276, Avellaneda

Parduoda gatavus kostiumus 
vyrams ir vaikams. Priima už­
sakymus, taiso. Didelis pasirin­
kimas čemodanų ir kitokių 

reikmenų kelionėms.
RESTORANAS “TELŠIAI”

Cochabamba esq, Av. La Plata 
U. T. 60—Caballito—7399

STASĖ GLAUDIŠAITĖ, sav. 
lietuviška virtuvė. Sveiki, skanūs 
valgiai. Didelis nėrimų pasirinki 

mas. Nebrangiai.

VACYS ANDRIUŠKEVIČIUS 
krautuvės ir siuvyklos 
“La Modelista”, sav.

Savo darbo kaklaraikščiai, ga­
tavi baltiniai parsiduoda pi­
giai. Taipgi siuva sulyg užsa­
kymo rūbus vyrams ir mote­

rims.
Posadas 1481 — U.T, 42 8615

A. RESNIKAS
Laikrodininkas ir auksorius

Parduoda ir pertaiso laikro­
džius ir brangenybes. Perdir­

ba žiedus ir perka auksą.
CORRIENTES 5349, Bs. Aires

U. T. 54, Darwin, 7981

PLACIA! ŽINOMI 

vyrų ir moterų rūbų 
siuvėjai

J. J. REMEIKIAI 
patenkina visus, paten­

kins ir Jus:
Calle ALDECOA 708, 

PIÑEYRO

RADIO - ELEKTRA •
Radio technikas dirba naujus, < 
taiso ir pakeičia visokių rūšių, | 
aparatus. Pataiso antenas pigiai, « 
garantuotai ir ant išsimokėjimo. * 
Išnuomuojami visokiems banke- < 
tams Radio - Fono amplifikado- * 
riai su lietuviškomis plokštelėmis | 

pigia kaina. Tartis:
V. RAMANAUSKAS <
Baigęs mokslą USA ’

c. Ruiz de los Lianos 12O6« 
U. T. 64 ■ Liniers - 1908 |

Dr. E. LEVINAS
Lietuvis gydytojas - chirurgas.

diplomuotas Berlyno ir Kordobos 
universitetuose, buvęs Rosario 
ligoninės klinikos vedėjas, dabar ! 
Hospital de Clínicas, Sala 4 gy­
dytojas, kalbantis lietuviškai, prii­
ma širdies, aorta ir kt. ligų jigo- j 
— nius savo konsultorijoje — I

CALLAO 545
U.T. 35, Libertad 8669

JULIUS ARLAUSKAS
Vyrui rūbų siuvėjas 

siuva sulyg naujausios mados.
Herrera 1661, Bs. Aires

AKUŠERĖ EUROPIETĖ 
Filomena Bene* Bilek

Diplomuota Prahos ir Buenos Aires 
universitetuose. Specialė pagalba gi­
mdančioms. Nėštumas, skuboti atsi­
tikimai. Šlapumo analizių, blenoragi- 
ja, nereguliarės menstruacijos. Mo­
terims lietuvėms numažintos kainos. 
Pasitarimų valandos nuo 7 iki 21 ir 
sekmadieniais. 3 kv. nuo Pl. Const.

LIMA 1217, U. T. 23 ■ 3389

puikūs paltai, dailūs kostiumai ir 
elegantiškos suknelės gražiausia 

siuvama tik pas
Modistę Danutę

Rio Cuarto 3244 — Buenos Aires i

Peinados “ENRIQUE”
MOTERŲ

PLAUKŲ
KIRPYKLA

Enrique Lukasevičiut, savininke 
pats dirba, kad patenkinti savo 

gausią klijentelą.
Darbas atliekamas modemiškiau- 
siais aparatais, pigiomis kainomis:
DOMINGUEZ 524. PIÑEYRO

VERMOUTH

CONSULTORIO MEDICO
EKONOMIKAS GYDYMAS

Dr. A. Rufino

ŠLAPUMAI
Dr. J. Aranibar

Gerklė — Nosis — Ausys
Dr. R. Anselmo

Įvairios Ligos — ODA IR “LUES”
Nuo 10 iki 12 ir nuo 15 iki 21 vai.

Rivadavia 2719 , Buenos Aires

7

Corralón y Sanitarios de 
WOLFF ARENDAR E HIJO 
įteikiama statybai medžiaga į- 
mokant 50% kainos. Likęs iš­
simokė jimui. Kainos pigios. 
Lietuviai, pasiteiraųkit; Maxi­
mo Paz 1099, Esq. Santa Fé, 
UT. 241-0673, 4 de Junio.

M. D. de HOCHEVAR 
Prisiekusi Vertėja 

Kaipo Traductora Pública 
verčia ir tvirtina dokumen­
tus įvairiose kalbose. — Iš­
reikalauja iš užsienių. — 
Ištaiso pavardes teismuose. 
Lavalle 1570 UT. 35-5238

DOMĖS BIZNIERIAMS 
knygų vedimas ir visų ko­
mercinių dalykų organizavi­
mas
SIGITO J. ŠIAUČIŪNAS 
RUBEN N. ASLA 
diplomuoti komercinėj „Jo­
se de San Martin” mokykloj

Raštinė:
25 de Mayo 300

U.T. 22-7137 Avellaneda



Franquea Pagado 
Concesión N’ 1585

Tarifa Reducida 
Concesión N’ 216

VAKARIENĖ BARBANČIŲ 
PAGERBIMUI

Būrelis mūsų kolonijos lietu­
vaičių sykiu su „Argentinos 
Lietuvių Balsu” ruošia draugi­
šką vakarienę pagerbimui Ar­
gentinos general, konsulo Lie­
tuvai, pono Arnaldo Barsanti 
ir jo žmonos, ponios Stasės 
Galeckaitės d e Barsanti. Va­
karienė įvyks Lietuvių Klube, 
30.6.45, 21.30 vai. Prašome 
užsisakyti vietas iki šio ketvir­
tadienio. Komisija.
LIETUVIŲ CENTRO TALKA

Jau baigiama dirbti milži­
niški geležiniai vartai, kurie 
puoš Lietuvių Centro nuosavy­
bę, Tabaré 6950, Villa Lugano

Centro Valdyba ir artimieji 
kaimynai susirenka šeštadienį, 
liepos 7,15 vai. O ant rytojaus, 
sekmadienį, 8.7.45, nuo pat ry­
to prašomi ateiti talkon visi 
kas turi mūrijimo įrankius ir 
t. t.

Visi Lietuvių, Centro nariai 
su draugais pasiruoškite tal­
kai ! Koresp.

— Antanas Lukaševičius ga­
vo kvietimą užimti malūno „La 
Finalese” vedėjo vietą. Išvyk­
sta į B. Blanda.

— Antanas Vagilius nupir­
ko didelį restoraną-barą „Es­
tevez”, gatvėje Estevez 499, 
Avellaneda. Kadangi drg. Va 
gilius yra buvęs viešbučio Es­
paña virėjas, tat savo resto­
raną puikiai patvarkė. Pietau­
ja virš 150 žmonių. Vakarais 
taipgi pilna klijentų. Buvęs.

— Benediktas Vilbasas, pa­
nevėžietis, ilgametis anglų lai­
vyno jūrininkas, savo tolimose 
kelionėse sutiko graikų laivy­
no jūrininką Matulionį. Dabar 
Vilbasas Bs. 
žeistą ranką.

— Vituko 
dienio proga 
dienį jo tėveliai, gerb. Ona ir 
Antanas Misiūnai savo namu­
ose Villa Lugano suruošė gra­
žias vaišes, kuriose dalyvavo 
Misiūnų šeimos draugų būre­
lis.

— Jonas ir Agnietė Alek- 
sandravičaitė Stasiulevičiai 24. 
6. 45 Joninių proga suruošė 
gražias vaišes savo namuose. 
Dalyvavo K. Katinas, P. Šukys, 
B. Bilinskas ir visa eilė arti­
mų Stasiulevičių draugų.

— Dėkoju E. P. Kazlaus­
kams, M. A. Paserbskiams, T.
A. Kriaučiūnams, J. želioniui,
B. Sinkevičiui ir kitiems gerb. 
tautiečiams, sveikinu s i e m s 
mane vardo dienoje.

Jonas Stasiulevičius.
— Parduodu gerame stovy­

je siuvamą mašiną Singer. 
Kreiptis: P-te Luis S. Peña 
1970, dep. 1, Bs. Aires.

Aires gydosi su-

Misiūno gimta- 
pereitą sękma-
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ARGENTINOS Liti U V i U

BALSAS Semanario Lituano Fundado an 1927

Redacción y Administración:
Boedo 737. U. T. 45 - 4444 

CASILLA de CORREO 303. Bs. As.

šį SEKMADIENĮ POPIETIS I LIEPOS 7 DIDELĖ ŠVENTĖ 
LIETUVIŲ KLŪBE ' —

Šį sekmadienį, 1. 7. 45, 16 
vai. (4 v. p. p.) įvyks links­
mas šokių popietis Lietuvių 
Klubo salėje, Boedo 737. Įžan­
ga laisva ir nemokama visiems. 
Gerbiamoji publika prašoma 
nesivėluoti. Rengėjai.

— Gerb. Elena Ešienė stip­
riai peršalusi. Gydytojo pata­
riama, vyro ir mamytės prižiū­
rima, nesikelia. Paskutinėmis 
dienomis ligonės sveikata pa­
gerėjo.

— Drg. Petras Čepulėnas 
apsiveda su panele Emilia Su- 
gaudžiuke. Vestuvių vakarie­
nė įvyks Lietuvių Klube 14. 7. 
1945.

Antanas Diktanas, 
„A. L. Balso” skaitytojų Mag­
dalenos žvingaitės ir Antano 
Diktanų sūnus, gruodžio 1, 
1944 geležinkeliečių unijos 
(Unión Ferroviaria) tapo pas­
kirtas administratorium - ge­
rente geležinkeliečių vasarinės 
kolonijos (Colonia Unión Fe­
rroviaria), Alta Gracia, Kor­
doboj. Ačiū jo gabumams, jis 
ilgus metus buvo Unión Ferro­
viaria generalinio sekreto­
riaus, Rafael Kogano pava­
duotoju ir centralinės U. F. 
Bibliotekos vedėju, šio gabaus 
jaunuolio tėvas už revoliucinį 
veikimą buvo caro žandarų 
persekiotas, emigravo Argen­
tinon dar prieš pirmąjį pasau­
linį karą. Gerb. Diktanų šei­
mos pavyzdys mums įrodo, 
kad jaunoji mūsų karta, aug­
dama laisvės šaly, pasiekia 
aukštas ir atsakomingas vietas.

— Juozas Jatiauskas 23.6. 
45, dirbdamas cemento fabri­
ke, Luna 415, tapo užpultas 
italo Parciali ir sužeistas pei­
liu krūtinėn. Užpuolikas suim­
tas. Janauskas gydomas ligo­
ninėje Rawson.

— Antanas Deltuva, 15 me­
tų dirbantis su namų konstruk­
cijos bendrove Santa Fė ir Kor­
dobos provincijoje, vieši Bs. 
Aires mieste.

L. KLUBE
Sekantis didelis parengimas 

Lietuvių Klube, Boedo 737, į- 
vyks šeštadienį, Liepos-Julio 7, 
21 vai.

Tai bus Argentinos Neprik­
lausomybės minėjimas, daro­
mas jos išvakarėse, prieš dvi 
šventas dienas.

Scenoje bus turtinga, minė­
jimui pritaikyta programa. 
Jaunuolės ir jaunuoliai, prisi­
dėkite prie minėjimo progra­
mos’ pildimo, dainomis, dekla­
macijomis, ir t. t. Apie savo 
dalyvavimą tuoj praneškite te­
lefonu : UT. 45—4444.

Po programos, įvyks bendri 
publikos šokiai, sustiprintam 
Adrijausko-Sinkevičiaus orke­
strui griežiant.

Visa kolonija prašoma skait­
lingai dalyvauti.

BUVO GRAŽIOS JONINĖS
Pereitą šeštadienį graži mū­

sų publika kultūringai links­
minosi Lietuvių Klubo paren­
gime. „Nemuno” orkestras ne­
tingėjo griežti; jaunimas buvo 
patenkintas.

Būdamas publikoje tyčia 
skaičiau savo brangvardžius. 
Buvo: Jonas Pocius, Jonas Po­
cius Jr„ Jonas Limbą (El Pali­
to), Jonas Zibolis, Jonas Sta­
siulevičius, Jonas Rakauskas, 
Jonas Žukas ir simpatingasai 
Jonas Kavaliauskas. Tai tik tie, 
kuriuos aš pažinau. Mano 
brangvardžių buvo salėje, bu­
fete ir prie dardanelų. Kai ku­
riuos. draugai pakylėjo ir su­
šuko valio! Taipgi Jonas.

SVEIKINAME PETRUS!
Šio mėnesio 29 — Petrinės. 

Mūsų laikraščio draugų tarpe 
yra daug ~ 
Povilių ir 
širdingiai 
duvėmis!

Petrų - Petronėlių, 
Paulinų. Visus juos 
sveikiname su var-

„A. L. Balso” Adm- 
—Lietuvių Klube, Boedo 737, 

visuomet draugiška nuotaika, ge 
ra muzika šokiams, linksma!

PIRMA LIETUVIŠKA
ŠOFERIŲ AKADEMIJA

Technika 
Valdymas 
Kvotimai

Calle VIEYTES 1789 (Puente 
Barracas). Bs. As. U. T. 21-0263

JURIDINIS SLAVU BIURAS
DR. JOAQUIN PRIETO MAURICIO VAINBERG.

Adv., b. Vyr. Tribunolo Pirm. Notaras ir Prokurat.
JUOZAS PODRĘ?. /9<i --rsyscfiB-if. r.J ši 

Administracijos Reikalai.
Civiliniai, prekybiniai .kriminaliniai ir administraciniai reikalai.

S p e c i a 1 y b ė : išieškojimas atlyginimo.už sužeidimus laike dar­
bo, už pašaHnimą iš darbo, prekybos, "industrijos. —- Persiskyrimai, 
bendri inkasavimai ir tarpininkavimas pirkime ir pardavime .nuosavy­
bių sostinėje ir provincijose. — Suteikiame Ipotekos paskolas. —

——— Bylos vedam o» atydiisi lir areitai ->rr^--‘-
e.tbu4 oOo >■'*■— ,

Priėmimo valandos: Nuo 16 iki 19 valandai.
LAVALLE 1605 (entrepiso derecha) BUENOS AIRES 

TeMonaii 35 • Libertad . 3444 ir 5149
PASTABAi Prąiomo ^yfrt telefonu pasimatymu.

— Ksaveras Pilkonis, kilęs 
iš Dušnionių kaimo, Nemunai­
čio valšč., Alytaus, prieš pirmą 
jį Pasaulinį Karą gyvenęs Chi- 
cagoj, prašomas atsiliept. Paieš 
ko brolis Bernardas Pilkonis, 
a/c. A. L. Balsas, Casilla de 
Correo 303, Bs. Aires.

— MEDUS ŠIOS VASAROS, 
tik ką gautas iš lietuvių biti­
ninkų parduodamas „A. L. 
Balso” Administracijoj dide­
liais ir mažais kiekiais: Boedo 
737, Bs. Aires.

RESTORANAS “LITUANO” 
Juozas Valevičius, sav.

c. Rodr. Peña 317, V. Piaggio 
San Martin, F. C. C. A.

U. T. 755 - 0162

LIETUVIŲ VIEŠBUTIS 
Ignas Keršys, sav.

AV. CHICLANA 2951; UT. 61-7438
Skanus valgiai. Pačios šeimi­

ninkės prižiūrima virtuvė.

M. BALTAITYTĖ DE FREY, 
lietuvaitė akušerė, priima li­
gones ir duoda patarimus gim­

dyvėms visą dieną.
Cnel. Molinedo 3206. V. Alsina

NAUJA ALINE “PAMPA”
Kazė Žukauskaitė, savininkė 
Cabildo 1709; UT. 73—6576.

RESTORANAS „ALYTUS’
Pepiri 400, Parque Patricios. 
Antanas Žalnierauskas, sav.

MERCERIA: RŪBŲ IR AU­
DINIŲ KRAUTUVĖ: Florida, 
kampas L. G. Drago, Villa 
Adelina, F. C. del Estado. Sav. 
Julius Velička.

ODOS LIGOS — SIFILIS 
DR. MIGUEL FINKELBERG

Gydytojas specialistas ligoninės Durapd
Priėmimo vai.: 15 - 19. — Sekmad. ir šventad 9 - 11.
CORRIENTES 5628, 1 aukšt. U. T. 54 - 7593

KLAIPĖDIEČIŲ VIEŠBUTIS 
O. ir M. Kekučiai, sav.

Cangallo 1263, Bs. Aires;
U.T. 35—Libertad—-2764.

Lovos vyrams; kambariai pavie- 
i niams ir šeimynoms. Lietuviškas 
ir vietinis maistas. Švara, tvarka 

Į ir patarnavimas pavyzdingi. Kai 
j nos prieinamos. Persitikrinkite.

LIETUVIŲ KRAUTUVĖ
Į parduoda: papirosus, loterijos 
! bil., marškinius, kojines vyrams, 
i kvepalus ir rašomąją medžiagą- 
į PETRAS VAICEKÓNIS, sav. 

Warnes 378, Villa Crespo.
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